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В статье предложена гравитационная модель определения потенциала региональной

конкурентоспособности. Основное применение модели заключается в определении

потенциальных конкурентоспособных региональных центров и оценивании влияния таких

центров на существующую социально-экономическую систему. Осуществлена апробация

модели на ретроспективных данных об объемах реализованной промышленностью

регионов Украины продукции.
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SPATIAL INTERPRETATION OF REGIONAL COMPETITIVENESS
POTENTIAL ON THE BASIS OF GRAVITATION MODEL

The article presents a model of gravitational determination of regional competitiveness poten-

tial. The basic model application is to determine potential competitive regional centers and to eval-

uate the impact of these centers on the existing socioeconomic system. The approbation of the model

has been carried out through the retrospective data about the volume of products sold by industries

in Ukrainian regions.

Keywords: competitiveness; regional competition; potential; investment attractiveness of a region;

gravitation model; method of expert estimation.

Постановка проблеми. На даний час у світовій та вітчизняній економіці
відбуваються якісні зміни, пов'язані з глобалізацією, нерівномірністю розвит-
ку, загостренням конкурентної боротьби між країнами, регіонами, підпри-
ємствами. В умовах, коли ринок визначено як загальноцивілізаційну цінність,
сила і могутність будь-якої держави все більше визначаються конкуренто-
спроможністю її виробників. Саме забезпечення конкурентоспроможності ле-
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жить в основі розробки стратегії розвитку країни, регіону або окремого під-
приємства [9].

Забезпечення умов для розвитку цивілізованого і динамічного ринку,
формування конкурентоспроможності повинні стати ключовими серед націо-
нальних і регіональних пріоритетів нашої країни, найважливішою функцією
державного регулювання економіки. Однак багато проблем щодо визначення
і формування конкурентоспроможності регіонів України і ролі держави в
цьому процесі ще залишаються невирішеними.

Аналіз останніх публікацій. Феномен регіональної конкуренції тільки нещо-
давно отримав увагу з боку науковців, як і тісно пов'язана з ним проблема оціню-
вання її потенціалу. На сьогодні проблему конкуренції значною мірою опрацьо-
вано в економічній науці, зокрема щодо бізнес-сектора та економічних систем;
вона активно досліджується у природничих, соціальних і філософських науках.
З розвитком економічної думки внутрішній зміст та форми прояву конкуренції
змінювалися, а сама категорія наповнювалась та розросталася, зокрема, почи-
нає обговорюватись поняття регіональної конкуренції, що зумовлено розвитком
процесів глобалізації, регіоналізації та локалізації [6; 10]. Останнім часом такого
роду дослідженнями займаються і українські науковці [1; 3–5]. Разом з тим, досі
розроблення проблеми регіональної конкуренції носить описовий характер, від-
сутнє комплексне чітке уявлення про детермінанти її виникнення й потенціал
розвитку. Саме ці питання й є предметом подальшого розгляду.

Метою дослідження є визначення потенціалу регіональної конкуренто-
спроможності з позиції його просторової інтерпретації на основі застосування
елементів гравітаційного моделювання.

Основні результати дослідження. Конкуренція в широкому розумінні – це
суперництво в будь-якій галузі, боротьба за досягнення кращих наслідків [6].
Конкуренція регіонів – процес взаємодії, суперництва, боротьби соціально-
економічних систем регіонів щодо залучення й використання інформаційних,
матеріальних, людських, фінансових та інших ресурсів з метою досягнення
цілей регіонального розвитку. Конкуренція регіонів суттєво залежить від кон-
куренції в регіоні та конкурентних дій інших суб'єктів ззовні, виходячи з того,
що кожен суб'єкт розвитку регіону (населений пункт, підприємство, установа,
організація, окрема особа, домогосподарство тощо) і сам регіон функціонують
у певному середовищі, яке постійно змінюється та вимагає відповідних умов
взаємодії з іншими суб'єктами різних рівнів.

Регіональна конкуренція є ширшим поняттям, ніж конкуренція регіонів.
З одного боку, регіональну конкуренцію розглядають як прагнення регіонів
створити на своїй території максимально сприятливі умови для залучення
капіталу й фінансових ресурсів, з іншого – як сучасну форму просторової
взаємодії регіонів, кожен з яких може виступати як підприємець [4]. Отже,
регіональна конкуренція стосується як зовнішнього, так і внутрішнього сере-
довища регіону, тобто може і не виходити за його межі. Її можуть характеризу-
вати конкурентні відносини в регіоні – між селами, селищами, містами,
районами регіону, а також поза межами регіону, проте не вище рівня регіону.
Якщо ж ми говоримо про конкуренцію регіонів, то вона стосується зовнішніх
відносин регіонів з іншими регіонами, тобто має вужчу спрямованість.
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Регіональна конкуренція може стосуватись процесів розміщення підпри-
ємств та об'єктів житлового фонду в певних містах або сільських населених
пунктах регіону тощо. Внутрішня конкуренція є важливою умовою пожвав-
лення діяльності суб'єктів місцевого розвитку і подальшого виходу їх продук-
ції та послуг за межі своєї території та регіону. Причому це стосується не тільки
реалізації продукції та послуг місцевих виробників, які суттєво впливають на
формування конкурентоспроможності території, а й діяльності стосовно ви-
рішення інших питань – політичних, соціальних, створення сприятливих
регуляторних умов, надання певних преференцій тощо. Мотиваційною домі-
нантою такої діяльності є потенціал регіональної конкурентоспроможності,
яка акумулює в собі сконцентровані за просторовою ознакою групи взаємоза-
лежних підприємств, спеціалізованих постачальників послуг, а також пов'яза-
них з їх діяльністю некомерційних організацій і установ у визначених регіонах,
що конкурують між собою, але разом з тим і взаємодоповнюють один одного
[1]. Основною характеристикою таких об'єктів є їх конкурентна стійкість на
певному часовому відрізку, тобто здатність підтримувати в довгостроковому
періоді власну індивідуальну конкурентоспроможність при використанні
можливостей цього середовища [5].

Теоретико-методологічні передумови просторового дослідження феноме-
на регіональної конкурентоспроможності утворюють три взаємопов'язаних
постулати, сформульовані на основі [11]:

1. Регіональна конкурентоспроможність у просторі можливостей є само-
організовуваним процесом поведінки її об'єктів, що формується з врахуван-
ням системи конкурентних переваг.

2. Регіональна конкурентоспроможність знаходить своє відображення у
відношенні вибору об'єктів до території їх функціонування: їх концентрації в
одних регіонах і розосередження в інших у результаті диверсифікації ресурсної
бази в просторі.

3. Потенціал регіональної конкурентоспроможності (його відносна або
якісна оцінка, або динаміка) – це інтегральний показник, що «притягує/відш-
товхує» інвестиції в той або інший регіон, а тому може розглядатися як один з
індикаторів інвестиційної привабливості цих регіонів.

Розглянемо простір можливостей S з координатами, що відображають
конкурентну стійкість підприємств в регіоні, яка доповнюється аналізом кон-
курентної стійкості галузі, тобто групи підприємств регіону, що випускають
однорідну чи технологічно майже однорідну продукцію [1]:

x1 – коефіцієнт локалізації розраховується як відношення питомої ваги
даної галузі в структурі виробництва регіону до питомої ваги тієї ж галузі в
країні. Розрахунки можуть бути зроблені на основі обсягу виробленої продук-
ції, основних виробничих фондів, чисельності основного персоналу, продук-
тивності праці, фондовіддачі, інвестицій в основний капітал, іноземних інвес-
тицій, експорту та імпорту;

x2 – коефіцієнт виробництва у розрахунку на одну особу обчислюється як
відношення питомої ваги галузі регіону у відповідній структурі галузі країни
до питомої ваги населення регіону в населенні країни;
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x3 – коефіцієнт спеціалізації регіону у даній галузі визначається як відно-
шення питомої ваги регіону в країні по даній галузі до питомої ваги регіону у
ВВП країни. 

У просторі S виділимо m елементів (регіонів):

(1)

де (x1,x2,x3) – координати j-ого регіону в просторі S; Fj – параметр інвестицій-

ної привабливості j-ого регіону.
Потенціал регіональної конкурентоспроможності j-ого регіону відносно

i-ого в просторі S визначається за формулою [2]:

(2)

де dij – відстань між конкурентними можливостями j-ого регіону відносно i-

ого в просторі S; Pij – потенціал регіональної конкурентоспроможності j-ого

регіону відносно i-ого.
Відстань (нерівність) між регіональними конкурентними можливостями

у формулі (2) можна замінити відстанню, вираженою в системі координат

(x1,x2,x3). У результаті отримаємо просторово-структурну оцінку потенціалу
регіональної конкурентоспроможності j-ого регіону відносно i-ого в просторі
S:

(3)

Значною проблемою є кількісне вираження параметра інвестиційної при-
вабливості регіону. Останнім часом даний параметр обчислюється на основі
комплексу жорстких (природні, трудові ресурси, інновації, споживання,
бізнес- та інфраструктура) та м'яких (діловий клімат, ефективність органів
влади, адміністративні процедури, дотримання прав власності, корупція,
податки та збори, відкритість влади, діловий оптимізм) чинників [8]. 

Апробацію запропонованої моделі здійснено на даних про обсяги реалізо-
ваної продукції промисловістю регіонів України. В якості допоміжних даних
використано показники валового регіонального продукту, чисельності наяв-
ного населення та рівня інвестиційної привабливості (табл. 1). У результаті
розрахунків отримано модельні дані регіональних коефіцієнтів локалізації 

виробництва у розрахунку на одну особу          та спеціалізації         
Потенціал регіональної конкурентоспроможності j-ого регіону відносно

i-ого (Pij) отримано на основі умови (3) і відображено на рис. 1. Даний рисунок

наочно ілюструє близькі за рівнем конкурентоспроможності регіони, які мо-
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жуть притягувати (відштовхувати) приватні інвестиції. Відповідно прибуток
від таких інвестицій потенційно буде найбільшим у тих регіонах, які форму-
ють власний капітал переважно за рахунок високої конкурентоспроможності.
Крім того, в умовах глобалізації регіони стають тими центрами, що концент-
рують новітні технологічні процеси в місцях розташування дешевої робочої
сили, а внаслідок зниження децентралізації та перегляду економічної полі-
тики ці процеси з міжнародного рівня транслюються одразу на регіональній та
субрегіональний рівні.

Рис. 1. Просторова інтерпретація оцінок потенціалу регіональної

конкурентоспроможності j-ого регіону відносно до i-ого (Pij),

авторcька розробка

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, запропоно-
вано модельний апарат визначення потенціалу регіональної конкурентоспро-
можності з позиції його просторової інтерпретації на основі застосування
елементів гравітаційного моделювання.
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Апробація гравітаційної моделі на ретроспективних даних і встановлення
її достовірності дозволяє використовувати її для прогнозування. Основне
застосування моделі такого роду полягає у визначенні потенційних конкурен-
тоспроможних регіональних центрів (можливо, регіональних кластерів) та
оцінюванні впливу таких центрів на існуючу соціально-економічну систему.

Розв'язання проблеми створення нового конкурентоспроможного регіо-
нального центру (кластеру), а також оцінка міри впливу окремих центрів з
урахуванням нового центру дають основу для визначення понять умовного
прогнозу конкурентоспроможного ринкового простору. Інакше кажучи, лока-
лізація нового конкурентоспроможного регіонального центру формує умову,
що визначає нову структуру ринку в значенні його простору і, таким чином,
визначає умовний прогноз, що і є предметом подальших розвідок.
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